Χαιρετισμός στο Συνέδριο του Προέδρου της ΠΕΕ, καθηγητή κ. Τριλιανού 
(20-22/11/2009)
Καλησπέρα σας, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,
Κυρίες και κύριοι Σύνεδροι, αγαπητές φοιτήτριες, αγαπητοί φοιτητές.

Καλώς ορίσατε στο ΙΓ’Διεθνές Συνέδριο της ΠΕΕ που διοργάνωσαν τα Εργαστήρια:

· Παιδαγωγικής και Διδακτικής Μεθοδολογίας του ΠΤΝ του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

· Μελετών Αποδήμου Ελληνισμού και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του ΠΤΔΕ του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

· και το Τοπικό Παράρτημα Ιωαννίνων της ΠΕΕ.

Το ζήτημα των Αναλυτικών Προγραμμάτων και των Σχολικών Εγχειριδίων είναι πάντα επίκαιρο και φλέγον και απασχολεί ιδιαίτερα τις ανθρώπινες κοινωνίες και φυσικά τη σύγχρονη ελληνική κοινωνία, γιατί από τις απαντήσεις που θα δοθούν, θα εξαρτηθεί τόσο η ποιότητα της εκπαίδευσης όσο και ο τύπος του πολίτη που επιδιώκει να διαπλάσει μια κοινωνία.
Βασικά ερωτήματα που απορρέουν από ένα τέτοιο θέμα είναι: «Τι πρέπει να διδάσκεται στα σχολεία;», «Ποια μορφή οργάνωσης πρέπει να έχει αυτό που διδάσκεται στα σχολεία;», «Τι είναι σχολικά εγχειρίδια και με ποια κριτήρια πρέπει να σχεδιάζονται, γράφονται και εκτυπώνονται ώστε να ανταποκρίνονται στους σκοπούς του αναλυτικού προγράμματος;».

Στα παραπάνω ερωτήματα είμαι βέβαιος ότι θα δοθούν καίριες και ενδιαφέρουσες απαντήσεις που προάγουν τις Επιστήμες της Αγωγής και θα αποτελέσουν σημαντικό παράγοντα για την βελτίωση του μαθησιακού αποτελέσματος στην Ελληνική Εκπαίδευση.
Με αυτές τις σκέψεις θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τους Καθηγητές-Διευθυντές των Εργαστηρίων κκ. Σπ. Πανταζή και Χαρ. Κωνσταντίνου, την Επίκουρη Καθηγήτρια και Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής τους Συνεδρίου κ. Μαρία Σακελλαρίου, τον Πρόεδρο του Τοπικού Παραρτήματος της ΠΕΕ, Λέκτορα κ. Θωμά Μπάκα και όλους όσους εργάσθηκαν για την εξαίρετη διεξαγωγή αυτού του Συνεδρίου. Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων για την ευγενή παραχώρηση των χώρων όπου θα διεξαχθεί το Συνέδριο, τους προσκεκλημένους ομιλητές, αλλά και τους άλλους ομιλητές, οι οποίοι με την παρουσία τους συμβάλλουν στην επιτυχία του Συνεδρίου, καθώς και όλους τους συνέδρους που μας τιμούν με την παρουσία τους, χωρίς την οποία αυτό το Συνέδριο δεν θα μπορούσε να είχε υλοποιηθεί.
Καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου.
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